
Estado do Rio Grande do Sul 
CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE IRAÍ/RS 

“Iraí terra de Deus, terra dos encantos meus” 
 

Rua João Carlos Machado, 195 – Cx. Postal 18 - Fone/Fax (55) 3745-1221 
Whatsapp (55) 99677-4199 – CEP 98460-000 - Iraí/RS – Email: 

camarairai@irai.rs.leg.br – www.irai.rs.leg.br  - Fanpage: 
facebook.com/camara.irai – 
instagram.com/camarairai

ATA nº 1679/2024 de 18 de março de 2024 

Aos 18 dias do mês de março de dois mil e vinte e quatro, reuniram-se para a 

quarta sessão ordinária, na sala de sessões da câmara de vereadores de irai 

os seguintes vereadores:  Ana Paula Rodrigues, Clério Larentis, Franciele 

Diotti, Jair Barros da Silva, Jadir Jacinto, Maristela Panegalli   e Nelci 

Francisconi do Amaral, sob a Presidência do Vice-Presidente Paulo Martins. 

Ao dar início a sessão o Presidente solicitou para a assessora parlamentar 

para que fizesse a leitura da ata  nº1678/2024, na qual foi em votação sendo 

aprovada por sete votos favoráveis, com ausência do Presidente Gilson 

Conzatti.  

 

Na oportunidade foram discutidas e aprovadas as seguintes matérias. 

MATÉRIAS DO PODER EXECUTIVO: 

 

Aprovou por 7(sete) votos favoráveis ao Projeto de Lei do Executivo nº011 de 
13 de março de 2024. 

 

Aprovou por 7 (sete) votos favoráveis e com Emenda Modificativa nº002 de 18 
de março de 2024, ao Projeto de Lei do Executivo nº012 de 13 de 13 de março 
de 2024. 

 

Aprovou por 7 (sete) votos favoráveis ao Projeto de Lei do Executivo nº013 de 
13 de março de 2024 

 

Aprovou por 7 (sete) votos favoráveis e com Emenda Modificativa nº001 de 18 
de março de 2024 ao Projeto de Lei do Executivo nº014 de 13 de março de 
2024. 

 

Aprovou por 7 (sete) votos favoráveis ao Projeto de Lei do Executivo nº015 de 
13 de março de 2024. 

 

Aprovou por 7 (sete) votos favoráveis ao Projeto de Lei do Executivo nº016 de 
13 de março de 2024. 
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Aprovou por 7 (sete) votos favoráveis ao Projeto de Lei do Executivo n°017 de 
15 de março de 2024. 
 

 

MATÉRIAS DO PODER LEGISLATIVO 

 

Aprovou por 7 (sete) votos favoráveis a Emenda Aditiva nº001 de 18 de março 

de 2024 de autoria da Comissão de Constituição, Legislação e Redação Final e  

Comissão de Economia, Finanças e Orçamentos. 

Aprovou por 7 (sete) votos favoráveis a Emenda Aditiva nº002 de 18 de março 

de 2024 de autoria do vereador Nelci Francisconi do Amaral.  

 
Aprovou por 7 (sete) votos favoráveis o Requerimento nº005 de 18 de março 

de 2024, proposto pelo Vereador Nelci Francisconi do Amaral.  

               
Aprovou por 7 (sete) votos favoráveis a Moção de Pesar nº012 de 18 de março 

de 2024, de autoria de todos os Vereadores amparados nas Normas 

Regimentais, propõem Moção de Pesar, para a família de Julio Panegalli pelo 

seu falecimento ocorrido no dia 08 de março de 2024. 

 

 

Espaço dos Oradores:  

Vereador Paulo Martins:  O vereador  inicialmente gostaria de agradecer aos 

ouvintes da radio marabá, os amigos do facebook e os que estão presentes 

aqui, o helton diretor do presidio, a tamara e o Fernando que são agentes, e os 

vereadores sabem do trabalho nessa entidade que é o presidio, e hoje veio um 

projeto para essa casa  muito importante para o presidio e os agentes sempre 

preocupados com a segurança dos munícipes, então o projeto foi aprovado por 

todos os colegas para a reforma para a nova porta,  e ele como vice presidente 

gostaria de dizer que eles sempre podem contar com o poder legislativo. 

 Também gostaria de falar que quarta-feira o vereador clério comentou sobre o 

projeto do rolo que foi uma conquista do partido progressista juntamente com o 
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senador heinze onde ele destinou 400 mil para compra de um rolo 

compactador, então com mais esse rolo novo vai agilizar mais os trabalhos, 

então foram atendidos pelo senador com esse pedido de 400 mil reais e 187 

mil de contrapartida do município.  E quarta-feira agora o prefeito estará indo 

para porto alegre, para tratar da reforma do balneário, quando o vereador Jadir 

e ele estiveram em porto alegre levando um oficio no valor de 200 mil para 

reforma, aí em conversa com o chefe do gabinete foi falado que estaria 

disponível um valor ainda maior desse recurso e quando eles voltaram 

receberam a notícia de que foram contemplados com R$600 mil reais, então 

quarta-feira o prefeito estará lá assinando o contrato para logo fazerem as 

reformas no balneário que está precisando dessas melhorias, e como a 

vereadora Paula  pediu e  fez umas críticas  construtivas  agora daqui uns 

meses se tudo der certo logo estaremos com um balneário reformado.  

 

Vereador Nelci Francisconi do Amaral:  O vereador no primeiro momento 

desejou as boas vindas para a ana, a nossa nova assessora jurídica, e disse 

que essa casa estará recebendo ela de braços abertos como sempre foi, e que 

o assessor tem seu espaço e os vereadores tem respeito com o assessores.  

Disse que vai falar um pouco novamente sobre a dengue, e que antes mesmo 

de ser um surto pois hoje já virou pandemia, ele falava sobre os lixos parados 

nos meios das ruas, nas baixadas, nas vilas  e ele falava que tinham que dar 

uma agilizada e recolher esses lixos que ficaram para trás pós enchente, 

muitas vezes nem eram lixos da nossa cidade mas com a enchente vinham 

parar aqui, e o que lhe chama atenção é que até hoje  não foi passado uma 

equipe para tirar os lixos no meio das matas e o vereador disse que não tem  

nada contra a estratégia que a secretaria de saúde montou de fazer um plus 

aos servidores públicos mas ele acha que primeiramente deveriam atacar o 

foco da doença, e fazer um sistema de prevenção e esse sistema de 

prevenção só vai existir se começarmos de algum lugar e a primeira parte é 

acabar com essas aguas paradas  no nosso município e os recipientes jogados 

para todo lado, e escutando uma reportagem hoje, disse que estamos em 3º 

em proporção de pessoas no estado do RS e isso não  é mérito nenhum, e 

muitas vezes não é só o executivo ou a secretaria que precisa fazer algo mas 

tambem o povo  precisa se conscientizar, pois se continuar do jeito que esta, 

vamos parar como foi na época do covid, então as pessoas tem que limpar os 

vasinhos de flores, limparem seus pátios,  e a secretaria da saúde fazer um 

arrastão e assim fazer a prevenção, e não tratar somente os doentes.   E por 
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fim cumprimenta o pessoal do presidio e disse que eles sempre serão bem 

vindos aqui nessa casa.  

 

Vereadora Ana Paula Rodrigues: A vereadora  cumprimentou ao publico de 

casa,  quem esta presente aqui e ao pessoal do presidio,  e também desejou 

boas vindas a Ana nova assessora jurídica e disse que acredita que esse ano 

será um ano muito tranquilo para trabalhar e com certeza  a ana estará 

ajudando a tirar muitas duvidas. 

A vereadora falou um pouco a respeito do projeto 014 sobre a dengue e disse 

que hoje pela manhã nas comissões foi um assunto bastante debatido, pois 

como foi falado, haja medico para atender todo esse pessoal porque ao invés 

de cortar o mal pela raiz e fazer um mutirão de limpeza, ter testes gratuitos no 

posto ou ate mesmo criar um convenio para que as pessoas mais carentes 

possam ter acesso ao exame, mas será que esse é o caminho e a solução? 

Será que não deveriam ter preparado la atrás quando viram que poderia 

acontecer esse aumento dos casos, sabemos que nosso município foi bastante 

atingido por enchente, então com isso causou um clima e foi muito mais 

propicio, então será que não tem nem repelente para ser doar para as 

pessoas?  A gente sabe que antigamente tinha e algumas pessoas falavam 

que  o governo federal não manda mas pelo que ela sabe, e também fez um 

pedido para o executivo mas foi falado que veio um valor mensal que ela 

acredita que poderia ser utilizado para isso, então não adianta deixar o posto 

aberto até tarde se os casos estão aumentando, então precisamos cortar o mal 

pela raiz e como o vereador gringo falou, precisa se feito mutirões, limpezas, e 

essa desculpa de que foi a enchente que sujou não cola porque foi ano 

passado e agora já estamos em março, poderiam ter limpado, então com esse 

valor que será pago para medico, enfermeiro, farmacêutico, técnico 

enfermagem, recepção e  limpeza,  poderia  ser contratado uma equipe de fora, 

terceirizada, para fazer essas limpezas  e também as pessoas se 

conscientizarem,  as vezes até os próprios  vizinhos que compram os terrenos 

e deixam abandonados que tão com mais de metro de altura, juntando lixo, 

piscinas com agua abandonada, então precisamos sim cobrar do executivo 

mas também  fazer a nossa limpeza, cuidar do nosso pátio, não olhar só para o 

nosso umbigo, pois é algo que está cada vez pior, então é urgente que tomem 

uma atitude o mais rápido possível. 

E sobre a demarcação de vagas, ela ficou muito feliz pois foi uma indicação 

que ela fez, pois há dois anos atrás ela já tinha visto essa necessidade, pois os 
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nossos idosos precisam sim de um espaço garantido para eles pois é lei, então 

precisa sim ser demarcados para idosos, pessoas com alguma deficiência. 

Sobre o projeto 12, o processo seletivo, foi feito um concurso e o porquê não 

foi colocado essas vagas no concurso já, então fica complicado contratar a 

dedo, pois a gente já sabe quem vai ser contratado e aí ficam pessoas a mais 

de 8 anos esperando emprego, mas que nunca vão ter o emprego enquanto 

não mudar o prefeito, então fica complicado. 

Por fim gostaria de agradecer  e parabenizar o grupo de militantes do jovem 

Samuel biribio, eles participaram da festa da semente crioula e economia 

solidária em seberi no sábado, e ela tinha muita vontade de ir também mas 

como ela pegou dengue e a funcionaria dela também  pegou, então não pode 

participar, mas veio o deputado bohn gass e o marcon que sempre nos ajuda e 

ele já falou para ela que vai enviar 3 oficios para o nosso município  no ano de 

2024, então ele é um grande colaborador do nosso município e também o 

deputado estadual adao pretto estava presente, então  ela fica muito feliz por 

saber desse comprometimento, então ela acredita que as coisas vao entrar nos 

eixos sim , 

E também sobre a conquista de 100 obras de institutos federais no brasil, é 

muito importante pois sabemos que sem educação não tem como fazer nada e 

antes infelizmente a educação estava um pouco esquecida, então agora com 

esses 100 novos institutos federais a educação publica é gratuita e será de 

melhor qualidade. 

 

 

Vereador Jair Barros da Silva:  O vereador cumprimentou a todos os colegas 

presentes, deu as  boas-vindas a ana a nova assessora jurídica da casa, ao 

helton, a tamara e ao Fernando e os demais presentes. O vereador disse que 

iria aproveitar um pouco o gancho do que o vereador gringo e a vereadora 

Paula falaram, sobre a dengue, e disse que muitas vezes a gente cobra o 

executivo e acredita que o executivo como um representante nosso também 

seus deveres, mas a nossa população também tem que fazer a sua parte, é 

visto tantos lotes sujos, tanta casa abandonada, disse que cada um tem que 

olhar pro seu  umbigo, temos que cobrar do executivo que esta fazendo a parte 

dele  e vai fazer mais ainda, mas cada um de nós temos que cuidar do nosso 

terreno, pois tem coisas que não tem explicação,  e aproveita e gostaria de dar 

os parabéns ao executivo que esta sim correndo atrás, ao pessoal da limpeza, 
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o  buiu, o joao, o vato,   o caio, zinho, marcolin,   o vermelho e o John, pois se 

parar para analisar as gramas se não estão todas cortadas, com certeza eles 

estão fazendo um esforço muito grande para  manter tudo limpo e  a grama 

cortada, o parque do balneário esta com a grama cortada, então todos estão 

fazendo a sua parte, o município que agora conseguiu a antiga escola Souza 

neto já começou as  podas das arvores, esta fazendo a manutenção daquele 

prédio, que também tava abandonado, então ele faz um apelo para a 

população, da uma olhada no seu terreno, ele sabe que as vezes a condição 

financeira não é boa mas podemos as vezes dar uma fiscalizada no nosso 

próprio terreno, olhem as calhas, quem tem piscina se não esta sendo usada 

trate a agua,  e ele entende que as vezes é mais fácil esperar dos outros, mas 

temos que olhar para o nosso umbigo também.   Por fim agradeceu o espaço e 

deseja uma boa semana a todos.   

  

Vereador Jadir Jacinto:    O vereador cumprimentou aos colegas e ao público 

presente,  e gostaria de comentar sobre a contratação de serventes e disse 

que sua opinião é a seguinte, se a lei permite fazer a contratação direta o 

prefeito  pode , desde que exista uma lei que ampare para fazer a indicação 

direta e se não existe uma lei que permita ele jamais vai fazer, jamais vai 

prejudicar a administração dele, então ele ve  a colega falando, por isso fala 

que alguém jamais iria querer prejudicar a vida profissional de si, então essa é 

sua opinião sobre esse assunto. 

Gostaria de comentar também o valor de 600 mil reais, e que as vezes tem 

pessoas que criticam os vereadores, mas como tem o ditado que líder que fica 

esquentando o banco, não tem conquista nenhuma, tem que sair em roda do 

seu fogo e buscar os benefícios para sua comunidade, então o vereador leva 

isso na sua vida, e ele sempre viajou buscando algo pra comunidade indígena 

e como vereador agora ainda mais está buscando sempre o melhor para a 

cidade e a comunidade Kaingang . 

Também falou sobre oq a colega vereadora falou que sem educação não 

somos nada, e ali na comunidade indígena eles querem fazer uma extensão do 

instituto da nossa cidade para ter um ensino magistério na nossa aldeia, tem 

mais ou menos 30 alunos esperando para que se crie esse ensino magistério 

para os alunos da aldeia, pois existe vários professores indígenas que já estão 

se aposentando e não terá mais professores para capacitar os jovens que 

estão la e não tem condições de ocupar esses lugares onde estão os parentes 

indígenas deles trabalhando com as crianças, então a sua preocupação é 
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trazer esse estudo de magistério para  aldeia, mas infelizmente o diretor do 

instituto disse uns termos que não foi exatamente que ele não vai fazer mas diz 

alguns termos que não vai fazer para ser criar a extensão do instituto na aldeia, 

então fica uma coisa que não ficou boa essa situação, então sexta-feira o 

diretor esteve reunido com a liderança  e com mais outra aldeia que existe este 

ensino de magistério então estão articulando para vir de outra aldeia, de outro 

município fazer a extensão para a aldeia, mas não vai ficar por assim  oq  estão 

fazendo para a aldeia, para as crianças receberem esse ensino para depois 

mais tarde exercerem essa função, e essa escola existe na área indígena de 

nhacorã no município de são valério que estão formando os alunos indígenas 

para depois darem aula substituindo os atuais, e eles tem dois certificados um 

do magistério kaigang e outro do magistério normal como a vereadora 

Franciele tem essa formação, então ele só queria registrar isso e que esse 

clima não vai ficar bom, entre a direção da escola do nosso município e a 

aldeia, então essa é a sua fala.  

E antes de encerrar o espaço dos oradores do vereador Paulo Martins disse 

que seria interessante ter uma conversa com o diretor e com  os lideres da 

área indígena e tentar trazer essa extensão, o vereador Jadir então disse que a 

coordenadoria falou que só depende do diretor dar um parecer que eles 

colocariam para funcionar, mas como o diretor falou que teria que lançar para 

um conselho estadual de educação do estado mas palmeira disse que não 

seria necessário, era só o diretor dar o parecer e jogar no sistema. Entao o 

vereador Paulo Martins disse que se compromete em ir conversar com o diretor 

juntamente com o vereador e ver o que pode ser feito. E sobre as criticas 

negativas, todos os colegas sofrem, ele esta em seu quarto mandato, hoje foi 

anunciado mais de 1 milhao de reais, dia primeiro sera quase um valor desse, 

então disse que é para o vereador Jadir levar as criticas como mais força e que 

esses que criticam se candidatem  e ai sim vem ver o trabalho dos vereadores 

mas isso se o povo votar e darem credibilidade a eles como deram confiança 

para os vereadores que estão aqui. 

 E também o vereador clério Larentis pediu a palavra para falar do assunto 

sobre o magistério  na área indígena, disse nem palmeiras esta sabendo dessa 

história e que o maninho não esta certo e nem errado, mas  tinha essa reunião 

marcada que seria na sexta-feira e foi cancelada essa reunião, então disse que 

teria que ter uma conversa com o diretor da escola e ver a melhor forma para 

todos ficarem contente e como o vereador neco falou sobre as criticas e como 

a vereadora paulinha disse sobre quando mudar o prefeito vai ter emprego, ele 

disse que não pode ser bem assim, a prefeitura não pode ser cabide de 
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emprego, tem que ter emprego sim para a população  e não vai ficar 8 anos 

sem trabalhar porque não da para acreditar, a população tem que entender, 

escutar a palavra das pessoas, dos vereadores, pois não fecha essa conversa, 

porque ninguém vai esperar 8 anos um emprego, claro que é defendido os 

empregos e a população, por exemplo o turismo em ametista, as pessoas 

investem no turismo , e não o município, por fim agradece o espaço. 

 Nada mais havendo a ser tratado o presidente encerrou a presente sessão, e 

convidando a todos para a próxima sessão ordinária a ser realizada no dia 01 

de abril de 2024 as 18 horas.  Eu Cristiane Bastian assessora parlamentar 

lavrei a presente ata.  

 

 


